

深刻领会大食物观的科学内涵 推动贯彻落实工作再上新台阶

中共国家发展改革委党组

习近平总书记在福建工作期间率先提出并探索实践大食物观,在2022年全国两会期间进一步明确“要树立大食物观”“全方位、多途径开发食物资源”。习近平总书记关于树立大食物观的重要论述,立足于我国自然资源禀赋实际和人民食物营养新需求,体现了马克思主义唯物辩证法思想方法,是重大的理论创新和实践创新,是习近平经济思想的重要组成部分,具有重要而深远的战略意义和指导意义。

深刻理解大食物观的重要意义

大食物观为保障国家粮食安全丰富了新内涵。大食物观强调食物的多样性和来源的广泛性,不仅包括传统的粮食作物,还包括肉、蛋、禽、奶、鱼、果、菌、茶等,发展目标从“吃得饱”向“吃得好”升级。践行大食物观有助于全方位丰富食物供应,在更大范围、更优结构、更高水平上为粮食安全提供新的保障。大食物观为推动农业高质量发展拓展了新路径。大食物观强调从耕地资源向整个国土资源拓展,为化解我国人多地少的瓶颈约束开辟了新路径。践行大食物观有助于挖掘各类资源生产潜力,推动农业产业结构优化升级和多元化发展,提高农业产出效率和农产品质量,实现农业与自然生态和谐共生。大食物观为增进民生福祉谋划了新思路。习近平总书记指出,要树立大食物观,从更好

满足人民美好生活需要出发,掌握人民群众食物结构变化趋势,在确保粮食供给的同时,保障肉类、蔬菜、水果、水产品等各类食物有效供给,缺了哪样也不行。大食物观强调食物的营养性和安全性,既有助于农民充分利用当地资源优势增加种植养殖收入,又有助于优化居民膳食结构,提升健康水平和生活质量。

准确把握大食物观的科学内涵

习近平总书记关于树立大食物观的一系列重要论述,具有深刻的战略谋划、丰富的科学内涵,同时也明确了贯彻落实大食物观工作中应把握的基本原则和核心要义,是我们开展工作的根本遵循。坚持系统观念,因地制宜发展特色农业产业。习近平总书记强调,“吃饭”不仅仅是消费粮食,肉蛋奶、果菜鱼、菌菇笋等样样都是美食。践行大食物观必须充分有效利用当地优势资源条件,努力挖掘开发各类食物资源,宜粮则粮、宜经则经、宜牧则牧、宜渔则渔、宜林则林,积极发展特色优势农产品,增加各类重要农产品供给,构建多元化食物供给体系,满足人民群众丰富多样的消费需求。坚持科技支撑,聚焦瓶颈推进关键核心技术攻关。习近平总书记强调,“解决吃饭问题,根本出路在科技”“必须下决心把我国种业搞上去,实现种业科技自立自强、种源自主

可控”。践行大食物观必须高度重视提高农业科技水平,从强化科技支撑入手,促进产学研结合,加快突破育种育苗、机械装备研制等核心技术,充分发挥科技创新对大食物产业带动作用,加快构建大食物产业创新体系。

坚持市场导向,围绕需求促进农业产销协同发展。习近平总书记在福建工作时提出“各级政府 and 农村基层组织不能只抓生产、不抓市场”。践行大食物观必须注重农产品销售这一重要环节,牢固树立市场观念,强化需求导向,开发和生产适销对路的农产品,全链打造、深度开发、发展品牌,将大食物产业发展与市场销售有效衔接,打造上下游产业链和价值链,实现产销协同发展,提升食物开发综合效益。

坚持绿色发展,实现生态效益和经济效益相统一。习近平总书记强调“坚定不移加快转变农业发展方式”“走出高效、产品安全、资源节约、环境友好的现代农业发展道路”。践行大食物观必须坚持开发与保护并重,在开发丰富食物资源、发展大食物产业的同时,做到在保护中开发、在发展中保护,提高资源综合利用率,促进生态良性循环。

推动践行大食物观工作迈上新台阶

践行大食物观是一个系统工程,涉及各地方、多部门、多领域、多环节,需科学谋划、统筹协调、系统推进、久久为功,积极挖掘利用

大食物资源,有力有序推动大食物产业发展,为贯彻大食物观创造良好的政策环境。

一是加强经验推广。持续深入学习习近平总书记关于树立大食物观的重要论述,梳理总结各地践行大食物观的经验做法并加强推广应用,发挥地方的示范引领作用,推动在全国形成践行大食物观的浓厚氛围。

二是优化顶层设计。加强政策研究和规划引领,推动出台相关指导意见,切实提高社会各界对践行大食物观开发各类食物资源的认识,进一步明确推动落实大食物观发展的战略思路、重点任务、保障措施等。

三是完善体制机制。针对当前贯彻落实大食物观中遇到部分管理政策“一刀切”等堵点难点问题,抓紧优化各类相关管理机制,提升不同行业领域政策的协同性和便利性,有效释放和激发践行大食物观的现实生产力。

四是强化政策支持。优化农业科技攻关重点方向,加强产学研结合的关键技术攻关,培养高素质技术推广人才队伍,进一步积极支持大食物相关产业发展和重点项目建设,完善落实大食物观的政策支持体系,形成有力推动大食物开发和市场培育的政策合力。

五是夯实基础工作。研究建立大食物统计监测指标与体系,启动大食物资源摸底调查,收集整理目前各地方大食物资源及相关产业发展情况,制定大食物优势资源目录,为进一步挖掘大食物资源开发潜力奠定基础。

深入贯彻落实能源安全新战略

刘明胜

推动能源绿色低碳高质量发展

2014年6月,习近平总书记站在党和国家事业发展全局高度,提出“四个革命、一个合作”能源安全新战略,为我国新时代能源高质量发展提供了根本遵循。十年来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国大力推动能源绿色发展,积极壮大清洁能源产业,促进能源清洁高效利用,助力全球能源转型,不断释放发展新动能,取得举世瞩目成就。

当前,全球新能源、非常规油气、先进核能、智慧能源、新型储能、氢能等新兴能源技术加速迭代,我国能源发展面临新的战略机遇。作为世界最大的发展中国家,我国电力装机和用电量预计还将快速增长,在保障能源需求的同时力争实现“双碳”目标,需要付出更多努力。国家电力投资集团有限公司(以下简称“国家电投”)要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻能源安全新战略,统筹高质量发展和高水平安全,以建设新型能源体系和新电力系统为牵引,推动能源绿色低碳高质量发展,为中国式现代化贡献更大力量。

坚持节能理念,促进能源消费方式全面绿色转型。十年来,我国深入推动能源消费革命,坚持生态优先、绿色发展,能源资源消耗强度大幅下降,能源消费结构不断优化,清洁能源消费比重由2014年的16.9%提升至2023年的26.4%。国家电投探索形成综合智慧能源模式,与工业、交通等行业深度融合,以绿电直供、绿电交通助推经济社会绿色发展。在河南兰考建设全国首个农村能源革命试点县,有力促进农村生活、交通以及农业生产的清洁能源消费。新征程上,要加快培育新能源领域的新业态新模式,推动能源供给向客户端和产业链下游延伸,丰富新能源就地消纳方式和产业链协同路径;持续深耕用户侧综合智慧能源,推动绿电转化,为高载能行业节能减排、绿色转型升级提供解决方案,促进电力市场与碳市场协同发展,充分释放清洁能源的环境效益和绿色价值。

坚持系统思维,推动构建高比例新能源的多元供应体系。十年来,我国深入推动能源供给革命,非化石能源发电装机累计突破16亿千瓦,占总装机容量比重超过54%,化石能源清洁高效利用成效显著,能源多元供应体系进一步完善。国家电投清洁能源装机占比目前已超70%,光伏、新能源、清洁能源装机规模连续多年居世界前列,能源结构的清洁转型取得重要进展。新征程上,要勇担能源保供的央企责任,以构建清洁低碳、安全充裕、经济高效、供需协同、灵活智能的新型电力系统保障经济社会高质量发展;保持清洁能源产业高增长、高比例、高质量、规模化发展优势,持续提升清洁能源占比,力争2030年达到80%,有效保障能源安全稳定清洁供应。

坚持科技创新,推进能源领域高水平科技自立自强。十年来,我国深入推动能源技术革命,逐步建立完备的水电、核电、风电、太阳能发电等清洁能源装备制造产业链,光伏组件、风力发电机等关键零部件占全球市场份额70%以上。国家电投积极探索新能源、核能、氢能、储能等领域新技术新模式。牵头实施大型先进压水堆核电站、重型燃气轮机两个国家科技重大专项,“国和”系列非能动压水堆技术打破国外技术垄断,建立了我国完整的三代核电设计、建造、运维和验证体系;完成重型燃气轮机型号研制全部关键技术攻关,完整掌握商业燃气轮机电站掺氢改造工程设计方案,初步构建了自主重型燃气轮机产业链。新征程上,要加大科技创新力度,不断提升科技研发能力,打造重点产业链自主可控能力;加强能源领域关键技术研发,推动人工智能等新一代信息技术与能源行业融合,形成风、光、储、氢、电动汽车、数字化等技术融合发展的新局面。

坚持问题导向,进一步落实深化电力体制改革各项要求。十年来,我国深入推动能源体制改革,能源重点领域和关键环节市场化改革不断深化,2023年全国电力市场交易电量占全社会用电量的61.4%,新能源市场化交易电量占新能源总发电量的47.3%。国家电投积极推动清洁能源和电力系统供需平衡,建设的内蒙古霍林河源网荷储一体化分布式电力系统,2024年一季度电解铝绿电消费占比31%,打造了“煤—新能源—电—铝”循环经济新范式。新征程上,要聚焦能源领域全局性、战略性问题,进一步落实深化电力体制改革各项要求;建立健全适应全电量现货市场的电力营销体系,依托清洁能源优势服务绿色电力用户,巩固发、售、用一体化优势;大力推广“煤—新能源—电—铝”联营及源网荷储直供新模式,助力我国产业优化布局,促进区域协调发展。

坚持合作共赢,不断强化开放条件下的能源安全。十年来,我国全方位加强能源领域国际合作,积极推动共建“一带一路”,先后与90多个国家和地区建立政府间能源合作机制,与30多个能源领域国际组织和多边机制建立合作关系。国家电投境外装机超1000万千瓦,马耳他戈佐岛采用陆上光伏搭配海上漂浮式风电,打造“零碳”名片;哈萨克斯坦100兆瓦风电项目每年为当地提供3.5亿千瓦时清洁电能,助力哈萨克斯坦经济社会发展。新征程上,要坚定不移推动高质量共建“一带一路”项目落地,坚持以开放促创新,“走出去”和“引进来”相结合,充分发挥我国能源领域的技术优势与产业优势,着力推动国际核能等领域合作和标准制定,争当清洁能源合作的主力军,在全球推广实施经济社会绿色低碳转型的“中国方案”,努力构建合作共赢的伙伴关系,推动构建人类命运共同体。

坚持党的领导是建设世界一流清洁能源企业的根本保证。我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,着力构建与全面从严治党相衔接、与中国特色现代企业制度相衔接、与能源电力事业改革发展中国任务相适应的央企党建格局,为加快发展新质生产力、建成世界一流清洁能源企业提供坚强政治保证。

(作者为国家电力投资集团有限公司党组书记、董事长)

走,到绿汁派出所打卡去

本报记者 杨文明

来云南省玉溪市易门县绿汁镇的游客,不少都会慕名到绿汁派出所看看。一个小镇派出所,怎么成了游客打卡点?

“免费停车、手机充电,提供热水、急救包、卫生间,欢迎咨询……”在绿汁派出所门口,一块写满派出所“一条龙”服务事项的小黑板格外引人注目。

2020年,位于绿汁镇的易门铜矿被列入第四批国家工业遗产名单。此后,旅游成了绿汁镇的核心产业,安静的小镇热闹了起来。然而作为新旅游区,这里在配套设施方面一时有些捉襟见肘。特别是到了凤凰花节或者节假日,游客大量涌入,停车成了难题。“敞开派出所大门,大院和篮球场开放为免费停车场。”绿汁派出所所长梁元说,车辆堵在路上,安全隐患大,免费开放停车场,既满足了群众的停车需要,也疏导了交通。

“警察叔叔,哪有卫生间?”“警察同志,哪里有热水?”“您好,哪里能租充电宝?”……一个个游客求助,不断拓展着绿汁派出所的服务项目。

梁元介绍,旅游高峰期,绿汁派出所围绕主要景点和路段动态布警,通过定点值守、动态巡逻相结合的方式,第一时间出警解决游客遇到的问题,为游客提供便利。

“您往凤凰花树这挪两步,这样我就能把您和花都拍进去啦。”在不影响执勤的前提下,绿汁派出所民警还充当起临时摄影师和导游的角色。

提供停车、充电服务,为群众拍照,向游客推荐游览路线……绿汁派出所的民警们常常能接收到来自群众的谢意。“我们干的都是小事,尽力解决群众的燃眉之急,让大家能安全游、开心玩。”梁元说。

图①:梁元向游客展示所拍摄的照片。
图②:民警在绿汁镇凤凰花大道巡逻。
图③:民警向绿汁镇社区老人询问身体状况和社区治安情况。

以上图片均为瞿亚贤摄



新闻看法

随着网络游戏市场的发展,游戏代练和游戏账号转让、出租、出借等市场交易行为屡见不鲜。然而,游戏玩家购买心仪的账号后,有时会被他人使用原始注册身份信息等方式将账号找回,造成买家权益受损。

当购买的游戏账号被找回导致自己无法使用时,买家该如何维权?重庆市万州区人民法院近期审理了一起因买卖游戏账号引发的合同纠纷案件。

2023年7月,家住江苏省常州市的殷先生在二手网络交易平台上,花费3500元购买了重庆市万州区杨某持有的高等级游戏账号。

但没过多久,殷先生就发现账号无法登录使用。根据系统提示,这个游戏账号已被他人申诉找回。殷先生联系游戏客服,调取

游戏账号被“找回”,损失谁承担?

本报记者 常碧罗

后台数据发现,账号的确已被申诉回去。随即,殷先生联系卖家杨某进行交涉。

原来,该游戏账号是杨某花费3000元从游戏中中介处购买的,当时还额外支付300元购买了代练服务。杨某得知账号被找回后,从中介处获得了3000元赔偿,但对殷先生声称代练服务已经失效。殷先生联系中介,得知其已经赔付杨某后,要求杨某退还游戏账号转让费,却被杨某拒绝。殷先生遂将杨某诉至重庆市万州区人民法院。

购买的游戏账号被他人“找回”,买家的损失谁来承担?杨某从游戏中中介那里获得了退款,那么这笔退款该赔付给原告吗?

“民法典第一百一十三条规定:民事主体的财产权利受法律平等保护。虚拟财产本质上与传统财产并无区别,法律提供平等的保护,民事主体的财产权利受法律平等保护。网络游戏账号作为一种虚拟商品,具有一定的财产属性,同样受到法律保护。”万州区法院法官刘纯元说,确定交易双方权利义务的边界,还必须考虑网络游戏账号自身的特殊性。

游戏账号可以通过提供注册时的身份信息、绑定手机账号、人脸识别等方式,向游戏运营商申诉找回账号。因此,交易后的游戏账号存在被找回的风险,对此,交易双方应该

有明确的认知。

对于卖家而言,其负有保证游戏账号能够正常使用的义务,如果游戏账号被他人找回,导致买家的合同目的不能实现,则应当赔偿买家的损失。卖家赔偿损失后,可以根据与上游卖家的合同约定主张权利。如果原始注册玩家出售游戏账号后,又故意找回的,还可能构成盗窃犯罪。对于买家而言,其明知游戏账号交易存在风险,但是未尽到审慎注意义务,亦应当对自己的损失承担相应的责任。

“游戏账号被找回,卖家应当向买家退还相应的价款,退还金额根据买家使用时间的长短、双方的过错等因素酌情确定。”刘纯元说。最终,法院判决被告杨某退还原告殷某3000元。

万州区法院提醒,网络游戏账号交易双方应当秉持契约精神,自觉遵守合同约定和市场交易规则。同时,要注意及时保存证据,维护自身合法权益。